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Magyarország kormányzójának: 
történelmi szerepét méltatta Hitler

a birodalmi gyűlés előtt
Legfőbb rendelkezési ogot ruházott a Vezérre a birodalmi gyűlés, 
Bejelentette Hitler az angol légitámadások megtorlását és a tenger*

aiattjáró háború fokozását
Múlt ét) decemberében beszélt utol­

jára a Führer a birodalmi gyűlés kép­
viselői előtt. Azon a napon, amikor el­
határozta, hogy az egész hadvezetésért, 
mely akkor egy következményeiben 
előre föl nem mérhető tél szörnyű meg­
próbáltatásai előtt állt, teljesen és egye­
dül a maga vállaira veszi a súlyos, em-

pedig mindig akadnak önzők, rövidlá­
tók, érdekhajhászók. De ahhoz, hogy 
egy erkölcseiben, jellemében, fegyel­
mezettségben valóban nagy nép vezére 
ezt nyíltan bevallja, különös emberi és 
politikai nagyságra, bátorságra van 
szükség.

Mi magyarok külön, büszke örömmel 
könyvelhetjük el Hitler vezér és kancel- 

( lámák azokat a szavait, amelyek Ma- 
I gyarországgal és kormányzójával foglal­

koztak. A Führer agy emlékezett meg a 
magyar államfőről, mint a bolsevizmus 
elleni hatalmas világküzdelem első har­
cosáról.

Különös jelentősége van Hitler beszé­
dében annak is. amit a Führer — nem 
mondott el. Nem említette ugyanis 
egyetlen szóval sem Franciaországot, 
amelynek néhány jószándékú politikusa 
mindent megkísérel ugyan a német-fran­
da viszony jó irányba terelésére, az ál­
talános állapotok, a német megszálló 
hatóságok s a németbarát francia poli­
tikusok ellen folyton megismétlődő me­
rényletek azonban nem sok reményt 
nyújtanak a sikerre. Hitler hall autósa 
mindenesetre arra vall. hogy Németor­

szág nem nagy jelentőséget tulajdonit 
a francia kormányváltozásnak. mely 
mögött, még mindig nem láthatja egy 
végre valóban kijózanodott és jobb be­
látásra hangolódott nép egységes támo­
gatását. Hogy mennyire indokolt Német­
országnak ez a tartózkodása és bizalmat- 
lanság', arra nézve újabb bizonyítékul 
szolgált Giraud tábornoknak a nemet 
hadifogságból történt szökése. Ugyanaz 
a francia magatartás nyilatkozott mee

lépését,- m i M f rrt n~

gátiak Franciaországnak a fegyverszü­
net óta állandóan tapasztalt politikájá­
ban, mely merényletekkel, orvtámadá­
sokkal, olthatatlan gyűlöletlei fizetett 
minden esetben a legnemesebb nemet 
■~TtzzzzdrrTt. Giraud tábornok, gyenge 
egészségi állapotára tekintettel, na­
gyobb szabadságot élvezett s ezt az al­
kalmat használta ki arra. hogy megszök­
jék. Giraud tábornoknak aligha fog si­
kerülni átjutni a német, határon. Szöké­
se azonban még jobban alátámasztja azt 
a bizalmatlanságot, amellyel a német bi­
rodalmi kormány Vichy urainak minden 
— színlelt, vagy őszinte? — megtérési 
fogadkozásaival szemben viseltetik

Sleszél a Führer

— Lord D'Izraelli, a brit zsidó, egy 
szer azt mondotta — folytatta a Füh 
rer — hogy a faji kérdés a világtör 
ténelem kulcsa. Nos, mi nemzetiszo 
cialisták ebben a felismerésben let 
tünk nagyok! A zsidók voltak azok a 
rejtett erők, amelyeket Anglia már az 
első világháború idején ellenünk uszí­
tott. Zsidó volt az akkor bennünket 
megbénító erő, amely a végén azzal a 
jelszóval, hogy Németország már nem 
hozhatja haza dicsőségesen zászlait. 
— megadásra kényszerített bennün­
ket. A zsidók azonban 1939 óta a brit 
világbirodalmat is „belemanőverez­
ték" legveszedelmesebb válságába. A 
zsidók voltak a hordozói annak a bol­
sevista ragálynak, amely egykor Euró­
pát megsemmisüléssel fenyegette. A 
zsidók voltak azok is, akik a plutok­
raták soraiban, mint háborús uszítok 
tevékenykedtek. Az Egyesült Államo­
kat, akár csak 1917-ben — a zsidók 
sodorták bele a háborúba, a zsidóktól 
fertőzött elnök és tiszta zsidó környe­
zete utján, bár erre semmi alap nem 
volt és semmi értelme nem volt had- 
balépni olyan nemzetek ellen, ame 
lyek Amerikának sohasem tettek sem

béri és történelmi felelősség terhét. 
Most, amikor újra szólott a birodalmi 
gyűlés és az egész világ színe előtt, 
újabb bámulat rámáit ó férfias bátorság­
ról és őszinteségről tett tanúságot. Mert 
férfias bátorság kellett — nemesek ah­
hoz, hogy újabb cs még súlyosabb fe­
lelősség terhét vegye a vállaira, de ah­
hoz is, hogy a történelemben páratlan 
méretű világháborút kellős középén s áj, 
döntő hadműveletek küszöbén ország s 
világ előtt nyíltan el merje mondani 
azokat az okokat, amelyek ez újabb 
felelősségvállalásra késztették. Hogy — 
ellentétben a másik oldal mindent szé­
pítő, vagy legalább is szépíteni akaró 
propaganda-politikájával — ki merje 
mondani: ott is akadnak gyarló embe­
rek, akik önzőén, saját egyéni érdekei­
ken túl nem látva, az egész közösség 
érdekeit, sőt az egész európai szabad­
ságharc sorsát veszelyeztetik. Emberi 
dolog ez, s bármily nagy legyen érit öl­
eseiben. jellemében, fegyelmezett segelten 
egy cAp n közösség mégis csak embe­
rekből tevődik össze, emberek között

Berlinből jelenti a Német Távirati 
Iroda: A német birodalmi gyűlés va­
sárnap 15 órakor összeült, hogy tudo­
másul vegyen egy birodalmi nyilat­
kozatot. Az ülés lefolyását az összes 
német birodalmi adóállomások közve­
títették és Európa csaknem valameny- 
nyi országa átvette.

Kevéssel három óra után lépett a 
szónoki emelvényre Hitler vezér es 
kancellár. Beszéde elején kiemelte, 
hogy a mai eseményeknek történelmi 
nagyságát majd csak évszázadok múl­
va fogják igazában felismerni. Nagy 
távlatból áttekintést nyújtott e rop­
pant méretű világmérkőzés előzmé­
nyeiről, azokról az okokról, amelyek 
azt kirobbantották. Kiemelte, hogy ez 
a történelmi küzdelem egyike azok­
nak az „elemi döntő harcoknak , 
amelyek csak évezredenkint rázzák 
meg egyszer-egyszer a világot és egy 
új időszakot nyitnak meg. Nem cso­
da. hogy az egyes ember könnyen 
félreiismeri a történelmi összefüggé­
seket ilyen időkben.

Ezután utalt a Führer azokra a hiá­
bavaló kísérletekre, amelyekkel Ang­
liát és Franciaországot igyekezett 
visszatartani e háborútól, de béke­
jobbját mindannyiszor visszalökték

valósággal kierőszakolták az új hábo­
rú katasztrófáját. A főbünös itt az az 
Anglia, amely a saját világbirodalma 
virágzását úgy vélte biztosíthatónak, 
hogy századok óta az európai száraz 
föld szétforgácsolását munkálta. S 
míg Eurrópa számtalan belső háború­
ban elvérzett, Anglia a legkisebb vér 
áldozattal felépített egy hatalmas vi­
lágbirodalmat. Elérkezett azonban egy 
olyan időpont, amikor a világra ki­
terjesztett impériumát Anglia legfel 
jebb Európa segítségével tudta volna 
megtartani, — de semmiesetre sem 
Európa ellen folytatott politikával.

Utalt ezután a Führer Indiára, mely 
épp a közelmúltban adott leckét 
Churchillnek arról, hogy szintén kife­
lé kívánkozik a brit impériumból. És 
feltette ezután a kérdést: Vájjon ma 
is és ezekután is bölcs dolognak tart­
ja mindenki Angliában azt, hogy 
Churchill visszautasította azt a sok bé­
keajánlatot, amelyet a hatalomnak 
1933-ban történt átvétele óta ő tett 
Angliának?

Ezután áttért Hitler az örök Ahas- 
verusz szerepére, a nemzetközi zsidó­
ság összeesküvésére, amely a háború­
nak is főbűnöse, mint volt az első vi­
lágháborúnak.

mi rosszat, olyan népek ellen, ame­
lyektől Amerika sohasem nyerhet 
semmit. E zsidó-nemzetközi háborús 
uszítok hatását a német és a szövet­
séges katonák abban az országban is­
merték meg a legjobban, ahol a zsidó­
ság kizárólagos diktatúrát teremtett 
és ahol a jövő emberiség világbálvá­
nyáról prédikálnak. És e pillanatban 
a látszólag elaggó Európa ismét — 
mint mindig a történelemben — ma-
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gasra emelte egy új felismerés fáklyá­
ját és fiai ma mint egy jobb és új 
rend férfiai menetelnek előre, mene­
telnek, mint a világ szociális és nem­
zeti szabadságának igazi ifjai.

Magyarország kormány* 
zója, mint az európai 

íöiemeikedés első 
képviselőié

— Ezen a télen olyan világharc dőlt 
el, amelynek megoldandó problémái 
messze túlmennek azokon a feladato­
kon, amelyeket rendes háborúban kell 
és lehet megoldani. Ismerjük a zsidó­
bolsevista világdögvész céljainak el­
méleti elveit és borzalmas valóságait 
Elvben a proletáriátus uralma, való­
ságban a zsidóság diktatúrája. Amit 
Oroszországban oly borzalmas mér­
tékben keresztülvittek, megszámlálha­
tatlan milliónyi vezető elme kiirtását, 
azt folytatni akarták Németországban 
is. A Birodalom egyes részeiben lát­
tuk ennek az állapotnak a bevezeté­
sét, de azt sok idealista vére hullásá­
val megint kiküszöböltük.

— Súlyosan nehezedett e sátáni 
mű átka Magyarországra. Ott is 
csak nemzeti erőszakkal sikerült 
Q zsidó erőszak uralmát megtörni.

Annak a férfiúnak a neve, aki 
mint e gonosztett elleni harc ve­
zére Magyarország megmentőfévé 
lett, még ma is mint a kezdődő 
európai felemelkedés egyik első 
képviselője, elevenen él köztünk. 
Hasonló meleg hangon emlékezett 

meg a fasiszta Olaszország hatalmas 
teljesítményéről, majd a spanyol for­
radalom nagy jelentőségét méltatta. 

Ezután folytatta?
— Bár a bolsevista Oroszország is

■ zsidó fertőzés plasztikus terméke, 
mégsem szabad elfelejteni, hogy a de­
mokrata kapitalizmus teremtette meg 
ennek előfeltételeit. Itt készítik elő a 
zsidók azt, amit ugyanazok a zsidók 
e folyamat második felvonásában be­
fejeznek. A népek és államok e — 
mint Momsen mondja — zsidóktól 
történő felbomlasztásának folyamata 
most hadat üzent a fiatal ébredő 
Európának. De szövetkeztek ellene 
büszke és öntudatos népek más világ 
részekben is és még százmilliónyian 
fognak csatlakozni hozzá^ a leigázo? 
tak, akik — bárhogyan lássák is 
mostani vezetőik — egy nap széttörik 
majd a láncokat. Eljön az utolsó órá­
ja azoknak a hazugoknak, akik azt ál­
lítják. hogy védelmezik a világot egy 
állítólag fenyegető idegen uralom el-

Francla filmcsemege Különleges téma!

fi szerelem gyöngyét
Főszerepben: Sacha Guitry

Hétfőtől az APOLLÓBAN

Belvárosi Szerdáig bezárólag:
A „VÁGYAK“

Egy párizsi leány regénye, Danielle Darrieux és Charles 
__________ Vanel.

KeddtőlCASINOBAN
Charles Boyer és Bette Davis világfilmje

Egy asszony három élete
Előadások kezdete a film hosszúságára való tekintettel 3, 6, 9 órakor 
Hétfőn utoljára : Sok hűhó Emimért

len, a valóságban pedig csak saját vi­
láguralmukat igyekeznek megmen­
teni. Európa keletén pedig ott van az 
a hadszíntér, amelyen megtörténik 
majd a döntés.

Ásni Churchilféket bátorította s amit 

a Führer tart bátorítanak
” Az elmúlt év harci cselekmé­

nyeiből utoljára 1941 december 11-én
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hangsúlyozni, hogy ezek a beszédek 
elsősorban mindig a német népnek 
és barátainknak szólnak. Nem azért 
beszélek, hogy valamiről meggyőzzek 
embereket, akik, akár ostobaságból, 
akár rosszakaratból, az igazságot nem 
tudják meglátni. Mert ha én csak — 
hogy egy példát említsek — a dolgok 
igazi lefolyását összehasonlítom azok­
kal a következtetésekkel — amelye­
ket Mister Churchill von le abból, ak­
kor olyan tátongó ür támad az esemé­
nyek és azok magyarázata között, 
hogy sikertelen lenne minden kísérlet 
az ellentétes felfogások áthidalására. 
A nemzetiszocializmus uralomrajutá- 
sának kezdete óta nincs olyan mozza­
nat, amelynek Churchill ne tulajdoní­
tott volna ,,bátorító” jelentőséget. 
Hogy Anglia annakidején megüzente 
a háborút, az számára bátorító mozza­
nat volt. Két vagv több szövetséges 
tábornok megbeszélése éppoly bátorí­
tó, mint a Fehér Ház beteg emberének 
kandalló melletti csevegése. Amikor 
Cripps úr először repült Moszkvába, 
ez éppoíy bátorító volt, mint Indiából 
történt visszarepülése. Bátorító ténye­
ző volt az is, amit MacArtur tábor­
nok vitt véghez, hogy a Fülöp-szige- 
tekről még idejében elmenekült. Épp- 
ily bátorító dolog az is, hogy ha húsz 
angolnak sikerült befeketített arccal, 
gumitalpas cipőben egy angol tutajon 
az általunk megszállott tengerpart va­
lamelyik helyén partralépni, hogy az­
után a német járőr megjelenésekor 
megint elmeneküljön. Ha valamely' 
menekültkormány — azaz egy nullák­
ból álló gyülekezet — nyilatkozatot 
tesz Németország ellen, ez is bátorí­
tólag hat.

— Minden nemzet mást tart magára 
nézve bátoritónak. Én például annak­
idején bátorítónak tartottam azt, ami­
kor sikerült nekünk 13 nap alatt, a 
lengyel államot sok hatalmas meg­
semmisítő csatában úgy elsöpörni 
Azt hiszem hátontó volt az. Is, amikor

Norvégiában partra tudtunk szólni, 
még pedig nem éjszaka, befeketített 
arccal és gumiiaipú cipőben hanem 
világos nappal, szeges bakancsokban 
és amikor ezt a Norvégiát alig hat hét 
alatt teljesen megszállót luk. Éppúgy 
azt hiszem, bátorítónak tarthatjuk, 
hogy sikerült nekünk pont hat hét 
alatt a francia-angol seregeket a tel­
jes megsemmisítésig leverni, nem 
ezész hét. hét alatt Hollandiát és pont 
három hét alatt Belgiumot is végleg 
hatalmunkba keríteni, a brit haderő­
ket pedig szétzúzni, elfogni vagy Dün 
kirchennél a tengerbe kergetni Épp 
oly bátorító volt. szememben, hogy a 
szerb lázadást szövetségeseinkkel

együtt néhány nap alatt össze tudtuk 
törni. Nemkevésbé bátorító volt azon­
ban a német nép számára, hogy műit 
év június 22-e óta szövetségeseinkkel 
együtt világtörténelmileg páratlan 
csatákban a bolsevista veszélyt hatá­
rainktól több mint ezer kilométernyi­
re vissza tudtuk verni és hogy ugyan­
ez idő alatt már több mint 16 millió 
regisztertonnányi ellenséges keresKc- 
delmi hajót elsülyesztetcünk. De Né­
metország és szövetségesei számara 

legbátorítóbbnak talán azt tartom, 
hogy mister Churchill és Roose­
velt Londonban és Washingtonban 
működnek és nem Berlinben vagy 

Rómában

Voltak válságos pillanatok 0 S

-— Amikor utoljára szólottám OnöK- 
höz, keleten olyan tél köszöntött be 
amilyent Európa még ezen a vidékén 

j sem éri meg több mint száznegyven 
esztedő óta Néhány nap alatt a hő­
mérő nulla fokról mihusz 47 fokra 
sőt még lejjebb sülyedt. Ezért négy 
héttel előbb, mint ahogy várható volt, 
gyorsan véget ért, minden további 
hadművelet. Az előrenyomulásban le­
vő árcvonalnak nem volt szabad visz- 
szaözönlenie. de nem lehetett abban 
a helyzetben sem hagyni, amelyben 
pillanatnyileg volt. Ezért történt meg 
a visszavonulás egy általános vonal­
ba, amely Taganrogtól a Lagoda-tóig 
terjed.

— Ma már elmondhatom, hogy ezt 
rendkívül nehéz volt végrehajtani 
Voltak pillanatok, amelyekben attól 
kellett tartani, hogy emberek és gé­
pek megmerevednek. Aki a keletnek 
messze síkságait látja, könnyen 
olyan lelki depresszió fogja cl, amely 
1312-ben a franna seregeket, megsem­
misítette. A harc legnagyobb terhét, a 
hadsereg és a szövetséges idegen kö­
telékek viselték Ezért becsületbeli 
kötelességemnek tartottam e pillanat­
ban. hogy nevemet összekapcsoljam 
a hadsereg sorsával. Mint katona,

annyira felelősnek érzem magam e, 
harc vezetéséért., hogy elviselhetet­
lennek tartottam volna, ha nem vál­
laltam volna saját személyemben 
mindazt, amit a Gondviselés úgy lát­
szik, velünk elérni akart. Hogy az­
után sikerült teljesen úrrá lenni a fe­
nyegető katasztrófán, azt elsősorban 
és kizárólag derék katonáink vitézsé­
gének és a legcmbertelencbb szenve­
déseket is elviselő harckészségének 
köszönhetem.

— De az ebben az időben legsúlyo­
sabban ranknehezedö probléma az 
utánpótlás kérdése volt. Mert sem a 
német ember, sem a német páncélo­
sok, de sajnos, még a mi német moz­
donyaink sem voltak előkészítve 
olyan hidegre, mint amilyen hirtelen 
ranktört. Pedig a hadseregek léte 
vagy nem léte függött utánpótlásunk 
fenntartásától. Megértik tehát és bi­
zonyára helyeslik, hogy én egy vagy 
más esetben kíméletlenül és kemé­
nyen beleavatkoztam, hogy a legel­
szántabb határozottsággal úrrá le­
gyünk egy helyzeten, amelyben más­
különben alul maradtunk volna Ami 
kor Napoleon seregei 1812-hen meg 
kezdték visszaözönlésüket Moszkvá­
ból és végül Iclmorzsolódtak, a leg­

nagyobb hideg, amelyet mértek —2S 
tok volt. Az elmúlt télen a hőmérő 
a keleti arcvonal egyik helyén —52 
fokot mutatott. ,

A Führer ezután a legnagyobb el­
ismeréssel szólt Németország szövet­
ségeseiről — köztük Magyarország­
ról — akik mindenütt derekasan kivet­
ték részüket a harcból. Az egész 
fronton tapasztalható volt valameuy- 
nyi nép fiainak fokozott egybeolva­
dása a közös halálos ellenség elleni 
küzdelemben.

Rendkívüli logokat kér 
a Führer

— Ezeknek a hatalmas történelmi 
— Ezeknek a hatalmas történelmi 

fontosságú sikereknek elérése során 
csak néhány szórványos esetben vált 
szükségessé, hogy az események me­
netébe beleavatkozzam. Csak ott hoz­
tak kemény döntéseket, ahol az ide­
gek összeroppantak, az engedelmes­
ség felmondta a szolgálatot, vagy pe­
dig a feladatok megoldása közben a 
kötelességtudás hiánya mutatkozott 
Ezeket a döntéseket szuverén jogom­
nál fogva hoztam meg, amelyet hi­
tem szerint német népem adott re- 
kem.

— A próba — folytatta a Führer -=■ 
kemény, amelyet az elmúlt tél az arc- 
vonal és az otthon számára jelentett, 
tanulságul is kell szolgáljon mind­
nyájunk számára Tisztán a szerve­
zést. tekintve, minden intézkedést 
megtettem, hogy a hasonló kényszer- 
helyzetek megismétlődését eleve 
megakadályozhassuk. A német oiro­
dalmi vasút az elkövetkező télen — 
bárhol is érjen az bennünket — .ób­
ban meg fog felelni feladatának
mint az elmúlt télen. A hadsereg ke­
leten jobban fel lesz szerelve mozdo­
nyokkal, páncélisokkal, traktorokkal 
és tehergépkocsikkal.

Ehhez mindenesetre várok néhány 
dolgot: Azt, hogy a nemzet feljo­
gosítson engem arra, hogy ott, 
ahol a létért vagy nemlétért folyó 
nagyobb feladat szolgálatában álló 
feltétlen munka folyik, azonnal 
heleavat koz hassam és megfelelő 

intézkedéseket lehessek.
— Az arcvonalnak és az otthonnak 

a szállításnak, közigazgatásnak és az 
igazságügynek csak egyetlen gondo­
latnak. nevezetesen a győzelem ki­
vívásának kell a szolgálatában állnia. 
Éppen ezért arra kérem a birodalmi 
gyűlést, nyomatékosan ismerjék el 
azt a törvényes jogomat, hogy min­
denkit kötelességének teljesítésére
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meg bennünket a jövőben is éppen 
úgy, mint ahogyan a múltban tette és 
hagyjon életben addig, ameddig az 
a német nép sorsdöntő harca szem­
pontjából szerint szükséges.

A Führer beszéde után Göring bi­
rodalmi marsall, a birodalmi gyűlés 
elnöke méltatta a Führer érdemeit. 
Végül indítványozta, hogy a birodal­

mi gyűlés egyhangúlag szavazza meg 
a Führer által önmaga számára kért 
rendkívüli jogokat. A birodalmi gyű­
lés tagjai egy emberként, közfelkiál­
tással, egyhangúlag szavazták meg a 
Führer rendkívüli jogait. A Führer, a 
német birodalom és szövetségeseinek 
éltetésével ért véget a birodalmi gyű­
lés történelmi jelentőségű ülése.

152 hajót vesztettek 
a szövetségesek amerikai 
vizeken december 7. óta

Folytatták az angolok Rostock, a németek Bath
bombázását

jtényszerithessek, illetőleg azokat, 
akik lelkiismeretes belátásom szerint 
nem teljesítik kötelességüket vagy 
rangfosztásra Ítéljem, vagy pedig el- 
távolitsam hivatalából és állásából 
tekintet nélkül arra, kicsoda és mi­
lyen szerzett jogokat élvez.

A Führer megemlítette, hogy ab­
ban az időben, amikor hónapok óta 
nem állt módjában az arcvonalnak 
egészében szabadságot adni, senkinek 
sincsen úgynevezett ,,jólmegérdemelt 
joga" a szabadságra. ö maga (a 
Führer) 1933 óta nem töltött három 
teljes napot szabadságon. Éppen úgy 
elvárja azt is, hogy a német igazság­
ügy megértse, nem a nemzet van őér­
te, hanem ő van a nemzetért. A 
Führer megemlékezett néhány — a 
legközönségesebb gonosztevők ellen 
hozott — értehetetlenül enyhe Ítélet­
ről, amelyet olyan időben hoztak, 
amikor tízezer meg tízezer derék né­
met férfinek kell meghalnia azért, 
hogy a hazát megóvják a bolseviz- 
mus pusztító erőitől. Mától fogva azo­
kat. a bírákat, akik láthatólag nem 
ismerik fel az idő törvényét, meg fog­
ja fosztani hivataluktól.

„Ebben a harcban 
az igazság fog győzedel­

meskedni s az igazság 
a mi oldalunkon áll“

Hatalmas téli csata áll mögöttünk 
*— folytatta a Führer. — El fog követ­
kezni az óra, amikor feloldódik az 
arcvonalak merevsége és akkor a 
történelem el fogja dönteni, ki győ­
zött ezen a télen: A támadó-e, aki 
esztelenül feláldozta embertömegeit, 
vagy pedig a védő, aki egyszerűen 
megtartotta állásait. Ezekben a hetek­
ben folytatólagosan értesülök ellensé­
geink ,,szörnyű" fenyegetéseiről. Ang­
lia és az Egyesült Államok nagy had­
vezérei azonban nem tudnak ijedel­
met kelteni bennem, sőt az egész vi­
lág előtt a következőket szeretném 
megállapítani:

Mától kezdve ismét csapással fe­
lelek minden csapásra, míg ez a 
gonosztevő össze nem roskad és 

műve össze nem törik.
— A keleti hadjáratnak meg lesz 

a folytatása. Addi-; mérjük csapásain­
kat a bolsevista szörnyetegre, míg az 
teljesen meg nem semmisül. Anglia 
ellen elsősorban a német tengeralatt­
járóhadnak lesz egyre több tenniva­
lója. Churchill úr már 1938. őszén biz­
tosította arról az angol népet, hogy 
meg fogja szüntetni a tengeralattjáró­
veszélyt. Ma biztosítani akarjuk ar­
ról, hogy előbb fogja ez a veszély őt 
tönkretenni.

— Anglia ebben a háborúban sem- 
,íiit sem nyerhet — veszteni fog. fis 
egvszer talán történelme rá fog döb­
benni arra, hogy

népek és államok sorsát sem ci­
nikus iszákosokra, sem pedig el­
mebetegekre nem lehet rábízni.

— Ebben a harcban az igazság fog 
győzedelmeskedni. Az igazság pedig 
a mi oldalunkon van. Egyetlen büsz­
keségem az, hogy a Gondviselés en­
gem választott ki arra, hogy a német 
népet, egy ilyen hatalmas történelm’. 
időben vezethesse. Nevemet és életa- 
met feltétel nélkül össze akarom köt­
ni népem sorsával. Egyetlen kérésem 
van csak a Mindenhatóhoz, áldjon

csokoládéház. Szariisz.b -ntcw.
MIGNON“

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Angol bombázó- 
repülőgépek a hétfőre virradó éjjel 
folytatták támadásaikat Rostock ellen. 
A lakónegyedekben ismét károk kelet­
keztek lakóházakban. A polgári ,akos- 
ság köréből többen életüket vesztették, 
illetve megsebesültek. Eddig beérkezett 
jelentések szerint, két támadó gépet le­
lőttek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német harci- 
repülőgépek a hétfőre virradó éjjel 
folytatták megtorló támadaásaikat 
Batah ellen. A lecsapódó bombák nyo­
mán súlyos robbanások és nagy tü­
zek keletkeztek.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A brit rádi'ó közölte,
hogy hétfőre virradó éjjel légitáma­
dást hajtottak végre egy délnyugatang­
liai város ellen. A támadaás károkat 
okozott. Az áldozatok száma nagy.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A
Stefani jelenti: Mint Washingtonból 
közölték a szövetségesek az amerikai 
partok előtt december hetedike óta 152 
hajót vesztettek.

Ankarából jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Vinogradov an­
karai szovjet nagykövet, vasárnap két 
és félóra hosszat tartó megbeszélést 
folytatott Akajajl, a Kujbisevből visz- 
szatért török nagykövettel. Bizonyos 
politikai körökben ennek a megbeszé­
lésnek jelentőséget tulajdonítanak. An­
karai politikai körökben arról beszél­
nek, hogy Knathsbull Hughesson ame 
rikai nagykövet azt a megjegyzést

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Meg­
újulás Pártja nagyváradi szervezetének 
választmánya vasárnap este 7 órai kez­
dettel értekezletet tartott az Emke épü­
letében lévő üléstermében. Vitéz Jaross 
Andort Szalontáró! várták Nagyváradra, 
ahol a nap folyamán szintén pártérte­
kezleten vett részt.

Az ülésterem 7 órára már teljesen 
megtelt párttagokkal. Hét óra után ér­
kezett meg vitéz Jaross Andor s az üd­
vözlő szavak után. Ftódi Imre városve­
zető felkérésére azonnal szólásra is emel­
kedett.

A belpolitikai dolgokkal foglalkozva, 
utalt a szónok a párt parlamenti cso­
portjának határozott kiállásaira. Ismer­
tette a belpolitikai helyzet jelenleg 
mértékadó tényezőinek működését.

A nyilaspárt bomlásával kapcsolato­
san megemlítette, hogy a Magyar Meg­

tette, hogy Edennek állítólag sikerült 
Majszkit meggyőznie arról, nem érde­
ke a szövetségesek általános politiká­
jának az, hogy Szovjet részről kiinduló 
kezdeményezés folytán a Szovjetoroez- 
ország és Törökország közti feszültség 
kiéleződjék.
GIRAUD TÁBORNOK MEGSZÖKÖTT 

A NÉMET HADIFOGSÁGBÓL
Berlinből jelentik (NTI.) Giraud fran­

cia tábornok, aki német hadifogságban 
volt. megszökött a königsteini erődből. 
A tábornoknak egészségi állapota miatt 
nagyobb mozgási szabadságot engedé­
lyeztek és ő kihasználva ezt az előzé­
keny intézkedést, elmenekült. (MTI.)

Mint a német hadifogságba került 
Giraud francia tábornok szökésével 
kapcsolatban közük, a meeszökött tá­
bornok kézrekeritésére 100.000 márka 
jutalmat tűztek ki. Azt, aki a szökevény 
menekülését elősegíti, halállal büntetik. 
Giraud tábornok 182—185 cm. magas, 
karcsú, ősz haia és bajusza van s a né­
met nyelvet francia kiejtéssel beszéli. 
A »rökevénnve! kapcsolatos bejelentése­
ket valamennyi katonai és rendőrható­
ságnál meg lehet tenni. (MTI.)

HARADA JAPÁN NAGYKÖVET
MAGLIONE BÍBOROS ALLAMTIT- 

KARNÁL
Vatikánvárosból jelentik: (MTI) A 

Stefani jelenti: Magi ioné bíboros- 
államtitkár hétfőn délelőtt kihallgatá­
son fogadta Harada szentszék! ja­
pán. követet,. A követ megbízó levele 
átadásának főpontját még nem hatá­
rozták meg.

ójulás Pártja nem zárkózik el jobbol­
dali alakulatokkal egy pártszövetségre 
lépni. Elítélte az apró kis személyes­
kedő villongásokat

A továbbiakban kifejtette, hogy az 
eddig próbálgatott szocializmusok nem 
váltak he. A szegedi gondolatot is érin­
tette a szónok. A pozíciók megfelelő 
emberekkel való betöltésének kérdésé­
ről kifejtette a szónok, hogy egyszer s 
mindenkorra véget kell vetni a protek­
ciónak.

A külpolitikát érintve vitéz Jaross 
Andor nagy elismeréssel nyilatkozott 
szövetségeseink hatalmas teljesítményei­
ről, különösen kiemelve a japánok min­
den képzeletet felülmúló térhódításait. 
Az orosz hadsereget teljesen meg kell 
semmisíteni, hogy Európában a nyuga­
lom legyen úrrá. Az angolok halogató 
harcai politikájának is végeszakad egy­

szer ée eléri a végzete.
Befejezésül megemlékezett hőé fiaink­

ra váró nagy feladatokról és arról, hogy 
a miniszterelnök gondoskodni fog a 
hátsó front erős kiépítéséről is, meg­
fékezi a zavartkeltő szociáldemokrata 
izgatásokat, a destruktív zsidó sajtó 
uszításait és véget vet mindörökre a 
zsidó szabotázskísérleteknek.

A nagyhatású beszédet soiiszor szakí­
totta félbe a hallgatóság tetszésnyilvání­
tása.

A pártülés után társasvacsora kereté­
ben ünnepelték vitéz Jaross Andort, 
aki hétfőn utazik vissza Budapestre.

Szalmára megy vendégsze* 
repiésre a váradi színtársulat

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn dél­
előtt fél 12 órai kezdettel társulati gyű­
lést tartottak a Szigligeti színház szí­
nészei. A színművészeti kamara átira­
ta alapján elhatározta a gyűlés, hogy 
az OTI-ból, illetve a MABI-bó! való ki­
lépést javasolja a kamarának. Ugyan­
akkor javasolta a gyűlés, hogy a jövő 
évben alapítson a kamara kötelező ere- 
jűleg, központilag vagy minden szín- 
társulat kebelében önsegélyző egyesü­
letet.

P u t n i k Bálint színigazgató beje­
lentette, hogy a nagyváradi színiév. 
adott május 14-én befejezik s május 
15-től körülbelül egy hónapig Szatmá- 
ron vendégszerepeinek. Június második 
felében adja ki a színigazgató a tár­
sulat tagjainak a kétheti nyári szabad­
ságot s körülbelül július elsején kezdik 
meg Gyulán a vendégszereplést.

. *< r o-

GRATULÁLUNK
a Luther Karnak a szombati ..Tavaszi 
kuIturdé!után"-hoz. Gratulálunk első­
sorban a műsor rendezőjének, Nősz An­
dornak. aki az alig pár négyzetméternyi 
színpadon ilyen szinpompás. látványos 
változatos, mindvégig művészi műsort 
adott. Az egész programon meglátszott 
a rendezői hozzáértés, a szívvel-lélekkel 
való munka. Nagyon büszke lehet a 
Luther Kar. hogy ilyen embere vezeti 
előadásait.

Philippi Emőné karnagy köszöntő- 
szavai után Urszinyi Éva adta elő a ta­
vaszt köszöntő prologját. Utána Phi­
lippine és Mocskonyi Ella egv négy­
kezest játszottak. A Luther Kar ^gy öt­
letesen beállított kirándulási képben 
énekelt egy pár magyar nótát. majd 
Gattai Erzsiké Mécs László egyik tava­
szi versét adta elő mély átérzéssel. A 
következő képben Philippine. Nősz An­
dor, Tóth László. Várakozó István és 
Boros József nevettették meg a közön­
séget. Nősz Andor nemcsak kiváló ren­
dező. hanem elsőrangú színész is. Har- 
sányi Annus Hubay: Madárdal és Del 
Aga: Villonéi művet énekelte. Kifor­
rott énekesnő. Kár. hogy csak ritkán 
halljuk. Tóth László tavaszi szerelmes 
verseket adott elő. Könnyed, szívből jö­
vő előadása megérdemelt tapsokat ara­
tott. Sinding: Tavaszi zsongás-it Mocsko­
nyi. Ella zongorázta el. Előadása ko- 
moly. művészi élmény volt.

Egy kedves szerenád jelenetben igen 
bájos jelenség volt a szépen beszélő 
Resch Rózsika. Partnerei Nősz Andor. 
Várakozó István, Tóth László, Boros 
József és Tuka Sándor voltak. Utolsó 
számként egy énekszámot adott elő 
Philippi Ernőné. Nősz Andorné és Nősz 
Andor. Ez az énektrió állandó műsor­
száma lehetne a pesti rádiónak is. A 
számot meg kellett ismételni. A be­
mondó szerepét Hegedűs Baba látta el.

A zsúfolt nézősereg lelkesen tapsolta 
a műsor szereplőit és az egész kultur- 
délután rendezőjét, Nősz Andort.

Dr. 6. f,

Vitéz Jaross Andor politikai tájékoztató 
előadást tartott a Magyar Megujálás pari 
helyi szervezetének választmányi ülésén

3::.Mtítliiíl&iElTIFEE$£EM3TSIJi!!^El:LIUjÍEliSí3SE2EE--

é



MAGYAR LAPOK'Rn XI. évf. — Hétfő.

Dr. Kovács István 
két problémája

Sohasem hittem volna, hogy lesz 
valaki, akinek komoly kifogásolni va­
lója akad a „dr Kovács István" c. ma­
gyar filmmel szemben. Azt gondol 
tam, hogy nem lesz mindenki elragad 
tatva tőle, egy két kifogást emelnek 
majd vele egyes körök, de hogy ma 
gát a filmet alapjában elvessék, erre 
nem gondoltam. Különösen akkor 
nem, amikor kijöttem a moziból és 
még a fülemben voltak azok a spon­
tán feltörő tapsok a film egyes jele- 
peleinél, amilyeneket eddig még egv 
magyar film esetében sem tapasztal­
tunk — még a bevonulásokról készült 
híradóknál sem ilyen mértékben. Én 
az első pillanatban a legjobb edd:g 
készült magyar filmnek Ítéltem „Dr 
Kovács Istvánt" és még ma is ez a 
véleményem.

Ugv látom, hogy a film két egymás­
ba kapcsolódó, de lényegileg egymás­
tól elválasztható problémát tárgyal. 
Az egyik egyéni, a másik társadalmi. 
Az egyéni probléma röviden megfo­
galmazva a következő: elképzelhe­
tő-e, hogy boldog házasság legyen két 
olyan ember között, akiknél óriási a 
tudásbeli különbség.

Az egyik egy országosan elis­
mert tudós, akinek komolyan értékeli 
könyve is jelent meg, a másik pedig 
egyszerű tanulatlan falusi leány, aki 
talán még azt sem tudja, hogy léte­
zik a világon pl. Magvar tudományos 
Akadémia. A társadalmi probléma pe­
dig így szól: beiogadhatja-e magába 
„a felsőbb társadalom" „a szellemi 
elit" azt az egyént, akinek nincs meg 
a megkívánt „gyermekszobája", nem 
olvasott el legalább három illemkó­
dexet, sőt horribile dictu még érettsé­
gi bizonyítványt sem hordoz a zsebé­
ben minden eshetőségre készen.

Mindkét problémára jól megokolt 
Megoldást ad a film, de szeretném 
ezeknek a megoldásoknak lélektani 
oldalát is megvilágítani.

Vegyük először az egyéni problé­
mát. Véleményem szerint a házasság 
nem két egyenlő tudású ember jog­
szerű szerződése, hanem két lélek 
egymásra találása. Komoly és sir'q 
tartó házasság alapja — mindig mióta 
a világ fennáll — a szeretet és ennek 
’egmagasabh foka a szerelem. Ez pe­
dig lelki mozzanat és teljesen függet­
len azoknak a betűknek a számától, 
amit az illető két személy addigi éle­
tében elolvasott. Hogy valaki egysze­
rű paraszt leány, ez még nem jelend 
azt, hogy nem lehet teljes lelki össz­
hangban egy komoly tudóssal, aki — 
és ez az a pont, amit, sokat kifelejtő 
nek a történetből — ugyanabból a 
környezetből nőtt ki. Kettőjüknek a 
szülőfalutól való elszakadása között,
— ha ugyan nem erős ez a kifejezés
— mindössze időbeli különbség van. 
Első benyomásaikat mindketten 
ugyanabból a légkörből szívták ma 
gukba és mindketten részesültek kez­
dettől fogva abban az ősi műveltség­
ben, amit egyik egyetemen sem taní­
tanak. Ugyanaz a lelki beállítottsága 
mindkettőnek, nem lehet csodálni te­
hát, hogy megértik egymást. Ezzel 
szemben viszont a Tatár leány és n 
professzor között lelkileg olyan nagv 
az űr, hogy azt áthidalni semmiféle­
képpen nem lehetett volna. Az egyik 
a komoly elmélyedés embere, a másik 
a léha szórakozásé.

Szeretik felvetni ennél a kérdésnél 
sokan a közös téma gondolatát is. Ho 
gyón lehet boldog egy házasság —

vetik szemére a film rendezőjének — 
ahol a házastársaknak nincs közös té 
májuk. Itt azonban nem szabad elfe­
lejteni, hogy világon, közelebbről Dr 
Kovács István házasságában, nem a 
történelem az az, egyetlen téma — 
amiről tényleg nem tudnának beszél 
ni — hanem ezenkívül van még más 
ezer és ezer. Ami pedig Tatár Adót il­
leti, hát kérem világos az, hogy olt 
még kevésbbé lehet beszélni közös té­
máról. Hiszen kettőjük érdeklődési 
körében a legnagyobb jóindulattal 
sem lehet egyetlen közös pontot sem 
1elfedezni.

A másik probléma csak az első lát­
szatra nehezebb. Jól gondoljuk meg, 
ha azon az állásponton vagyunk, hogy 
az egyszerű paraszt leányt a „szelle­
mi elit" nem fogadhatja be, akkor ön­
kéntelenül egy nagy ellenmondást is­
mertünk el. Milyen joggal tagadhatja 
meg a társadalom annak a befogadá­
sát, aki most került ki a magyar fa­
luból. akkor amikor férjét, aki mind­
össze egv-két évtizeddel hagyta ott a 
falut, minden további nélkül elismeri
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teljes jogú tagjának. Miért kell az 
egyiknél más mértéket alkalmazva, 
mint a másiknál. Talán azért, mert az 
egyik közben megszerezte az egyete­
mi végzettségei jelentő abszolutóriu­
mot? Ha így áll a dolog, akkor igazat 
adtunk annak a téves, de manapság, 
sajnos, még mindig uralmon lévő ál­
láspontnak, amely szerint az ember — 
„a szellemi elit" színvonalának meg­
felelő ember — az érettségi bizonyít­
vánnyal kezdődik. Elismertük azt, 
hogy ebbe a „szellemi elit"-be nem 
szükséges ugyan beleszületni, de ha 
valakinek ez az előnye nincs meg, ak­
kor legalább érettségi bizonyítványt 
kell fölmutatnia. Ezzel, jól gondoljuk 
meg azt az elvet mondtuk ki, hogy az 
embereket nem a tudásuk szerint kell 
megítélni, hanem iskolai végzettségük 
szerint. A kettő ugyanis nem mindig 
azonos fogalom. Akinek megvan a 
nyolc középiskola elvégzéséről szóló 
bizonyítványa — az eredmény nem 
lényeges és az sem, hogy a nyolc osz­
tályt csak tanárai jóindulatával és 
magántanítói segítségével szerezte 
meg — már úr és azzal nyugodtan ke­
zet foghat és együtt lehet a „szellemi 
elit" bármelyik tagja.

Ha pedig valaki olyan „művelet­
len, hogy még érettségije sincs, ak­
kor a magyar testvéri kötelességnek 
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teljes mértékben eleget teszünk azzal, 
hogy köszönését bizonyos felsőbbségi 
érzéssel elfogadjuk. Ezzel a nemes 
gesztussal kimutatjuk azt, hogy sem­
mi különbséget nem teszünk ember és 
ember között. Sajnos, nagyon sokan 
vannak még a társadalomban, akik: 
Krisztus ismert mondását a követke­
zőképpen alakítják át: Iskolai hlzo 
nyitványalkról ismeritek meg őket.

Pedig de másképpen van ez a gya­
korlatban. Beszéltem én már olyan 
paraszt bácsival vagy munkással, aki 
talán már írni, olvasni sem tudott — 
de négy eleminél több végzettsége 
semmiesetre sem volt — mégis sok­
kal világosabb fejű és inteligensebh 
volt, mint akárhány egyetemi kolle­
gám, akik minden kollokviumjaikat 
jelesen tették le. Csakhogy itt nem 
szabad elfelejteni, hogy intelligen­
cián nem tudást, nem ismerettöme­
get értünk, hanem fölfogó képessé­
get. Értelmességet, készséget a tu­
dás megszerzésére.

Ha ezeket jól meggondoljuk, fenn­
tartás nélkül igazat adunk a mi­
niszternek, akkor, amikor kezet csó­
kolt nem a négy elemit végzett pa­
raszt leánynak, hanem annak az asz 
szonynak, aki méltó párja tud lenni 
egy országosan elismert tudósnak.

ENBÉ
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Hagy sikere volt az első nagyváradi
gyorsíró versenynek

Hasznos Imre igazgató uj eleír© akarja kelteni a gyorsírók egyesületét
Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Uj 

6 ágír ók Szövetsége megbízásából Hasz 
nos Imre állami kereskedelmi leányis 
kólái igazgató vasárnap délelőtt, a ke 
reskedelmi iskola tantermeiben gyorsíró 
versenyt rendezett, amelyre meghívta a 
város érdeklődő közönségét is.

A versenyen a helybeli középiskolák 
és "yorsiró-t an folyam ok növendékei 
vettek részt, de indult néhány magán­
gyorsíró is.

Hasznos Imre versenyelnök megnyitó 
beszédében elmondotta, hogy Nagyvá­
radon 1918-ban midőn a névleg ma is 
létező Gvorsirók Egyesülete megszün­
tette működését, megszakadt a gyorsíró

élet, s azóta ez a verseny az első kísér­
let a gyorsírás népszerűsítésére. A Ma­
gyar Gyorsírók Országos Szövetsége a 
nagyváradi gyorsíró egyesülettel nem 
tudta felvenni az érintkezést, azért kér­
te fel őt. aki másfél évtizede tevékeny­
kedik ezen a téren, a verseny megren­
dezésére.

Rámutatott ezután Hasznos Imre a 
gyorsírás kulturális és gyakorlati jelen­
tőségére és reményét fejezte ki. hogy 
«ikerülni fog a nagyváradi gyorsírók 
egyesületét új életre kelteni s erőtel­
jes gyorsírói életet fejleszteni a város­
ban.

Megkezdődik a verseny
Ezután megkezdődött a verseny, ame­

lyen a résztvevőket percenkénti 100 
120 és 150 szótagos sebességű verseny- 
csoportokra osztották. Mind a három 
csoport külön teremben dolgozott. Előt­
tük bontotta fel az elnök a borítékokat 
a szövetség által előírt verseny-szöve­
gekkel s pontosan lemért ötp cr.yi idő 
alatt, megfelelő gyorsasággal, kü'ón- 
külön lediktálta a szövegeket.

A versenyzők nagv izgalommal fogjak 
munkához, de az el -'ere elmúltával, 
mikor meggyőződtek hogy meg ‘adnak 
birkózni a f ladattal, már teljes rvi­
galommal gvorsírtak s aztán rögtön 
hozzáfogtak a rendes írásra való áttétel­
hez. amelyre szintén pontosan megha­
tározott idő állt Tenderezésre. A ve-, 
seny a legszigorúbb ellenőrzés mellett 
folyt. Kévé kivé1.; ’Gl "ló, len rp’K.ii 
ző elkészült tigv gyorsírással, mint pe­
dig az áttétellel. kkkor sötét papírlap­
pal leragasztották a versenylapokon a 
versenyzők nevét * az egész anyagot 
felküldi!- Budapestre ahol a Magyar 
Gyorsírók Ov« - ígos Szövetségének hi 
rálóbizottsága fogja elbírálni a dolgo 
zatokat s pontozással állanit -a meg az 
eredmény t.

A verseny után beszélgetést folytat­
tunk a versen . zőkkel. Nagyobbrészt a 
kereskedelmi leányiskola növendékei 
közül kerültek ki, de szép számmal vol­
tak közüttök más intézetek tanulói is. 
Nagy elégtételükül szolgált, hogy — ér­
zésük szerint — megállották a helyü­
ket, örvendtek, hogy minden baj nél­
kül estek túl az izgalmakon. Csak °gy 
leányka panaszkodott, hogy írásközben 
kitört a ceruzája hegye s minthogy tar- 
talók-irónnal nem rendelkezett, a ceruza­
beggyel fejezte be a munkát ... Ez min­

denesetre a gyorsíró-hagyományok hiá­
nyára vall, mert vérbeli, gyakorlott 
gyorsíró nem indul el több, jól kihe­
gy i 't ceruza nélkül. Egy csinos, szőke 
leány előadta, hogy nagy buzgalommal 
tanulja a gyorsírást, bár még nem (lön, 
tölt milyen pályára készül. De. mon­
dotta, akár hivatalba megy, akár »z 
egyetemre iratkozik majd be, a gyors- 
írásra szüksége lesz.

— S ha egészen máskép alakul és hir­
telen férjhez megy? — kérdeztük.

Erre a kérdésre egy sereg kis'ány 
gyűlt oda és nevetve felelték;

—— Akkor majd ételrecepteket ste- 
nografálunk, vagy a férjünknek leszünk 
segítségére gyorsírói tudományunk­
kal ... ' (*)
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DR. CZIFFRA KÁLMÁN MEGYEI 
FŐISPÁNT MEGHÍVTÁK A SZENT 
LÁSZLÓ ÜNNEPSÉGEKRE. Nagyvárad. 
Saját tud. Pénteken délben

állomáspa­
rancsnok, dr. Hlatky Endre főispán és 
dr. Soós István polgármester hivatalos 
látogatást tettek dr. Cziffra Kálmán vár­
megyei főispánnál és meghívták a Szent 
László-hét ünnepségeire, valamint az 
előkészítési munkálatokon való részvé­
telre.

A Róm. Kát. Egyházközség Asszonycsoportja a szt. Monika 
közösség ismét megrendezi közkedveltségnek örvendő

ótékonyoélu tárgysorsjátékát
Sorsolásra kerül 325 drb nyeremény.

Egy sorsjegy ára csak 50 fillér.
A tárgyak egy része fő utcai üzletek kirakataman láthatók. 
Olvassa plakátjainkat és vegyen még ma Monika
sorstegyeí:
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Északamerikai csapatok szállták
meg a Iran«?-*». *esinhatásáz

álló Uj-Katedomiát
Víchy tiltakozik a jogtalan lépés eilen. Pusztító hatású megtorló 

, légitámadást intéztek a németek egy délangliai város ellen
Amszterdamból jelenók: (NTI.) Az 

angol hírszolgálat washingtoni jelen­
tése közli, hogy amerikai csapatok 
szállták meg a délkelet csendes-óceáni 
TJj-Kaledóniát, hogy a ,,francia hely­
őrség védelmére legyenek.4' (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat jelentése szerint az 
amerikai kormány De Gaullet az uj- 
kaledóniai kormánv fejéül elismerte.
(MTI.)

Vichyből jelentik (OFI.) Hivatalo­
san közük, hogy az Egyesült Államok 
hadügyminisztériuma hivatalos közle­
ményben bejelentette, hogy északnme- 
ri,kai, csapatok érkeztek Vj-Kaledó- 
niába- Bejelenti a közlemény, hogy 
ezek a csapatok résztvesznek a sziget 
védelmében és ezeket a csapatokat a 
sziget francia hatóságainak hozzájá­
rulásával tették partra.

— Ha a francia lázadók — szól a 
hivatalos francia jelentés — a ma 
guk részéről 1940. szeptemberében 
hatalmukba is kerítették Vj-Kaledó- 
niát,, ez a tény nem jogosítja fel Ame­
rikát arra, hogy csapatokat szállítson 
oda. De Gaullenak vagy képviselőinek 
semmiféle joga sincs a francia nép 
nevében beszélni. A francia kormány 
utasította Haye francia nagykövetet, 
hogy tiltakozzék az amerikai kor­
mánynál. (MTI.)

Eredményes német támadás 
a keleti hadszíntéren

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról közük a NTI-vel. 
A véderő főparancsnoksága jelenti: 
A keleti arcvonalon eredményes helyi 
jellegű támadásokat hajtottunk végre. 
Az ellenség szórványos támadásai ku­
darcba fulladtak. Harcigépeink Le­
ningrad és Kaukázus partjainak hadi- 
fontosságú berendezéseit bombázta. 
Éprilis 1. é<s 25. közt a szovjet 312 
gépet vesztett. Ugyanezen idő alatt a 
keleti arcvonalon 36 gépet vesztet­
tünk.

Észak-Afrikában Tobruk kikötő be­
rendezéseit bombáztuk. Lelőttünk 8 
angol gépet. A Szuezi-csatorna part­
jain lévő brit repülőtereket is táma­
dás crte. Repülőink egész nap támad­
ták Málta-szágetének katonai berende­
zéseit. Könnyű német harcigépek 
szombaton elsülyesztettek három an­
gol kereskedelmi hajót összesen 10 
ezer tonnával. Német vadászok harc- 
rakény szeri tették azokat az angol 
bombázókat, amelyek vadászok védel­
me alatt a megszállt területekre akar­
tak berepülni. Heves légiharcok so­
rán az ellenség 19 repülőgépet vesz­
tett.
Német városok lakónegyedei ellen in­
tézett angol támadások megtorlásául 
erős német kötelékek vasárnapra vir­
radó éjjel megsemmisítő támadást in­
téztek Dél-Angliában fekvő Bath vá­
róé ellen, valamint Skócia keleti part­
vidéke ellen. Angol bombázók a va­
sárnapra virradó éjjel ismét támadták 
Rostockot. Kilenc támadó gépet le­
lőttünk. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stcfani.) Az

olasz főhadiszállás 694 közleménye1 
A cirenaikai arcvonalon fel derítőink 
erélyes támadással vissz— múlásra 
kényszeritették az ellenséges osztago­
kat. Egy ellenséges gép lezuhant- Egy 
másik gépet Benghazi légvédelme 
pusztított el. Olasz és német bomba-

Berlinből jelentik; (NTI.) Harci­
gépek erős kötelékei április 26-ra vir­
radó éjjel folytatták megtorló táma­
dásaikat Bath angol város ellen Bris­
toltól délkeletre. Bath magas angol 
törzskarok székhelye Brit éjjeli vadá­
szok élénk harcbavetése sem akadá­
lyozta meg a német repülőket céljaik 
elérésében. .Tó látási viszonyok mel­
lett többezer romboló és gyujtóbom- 
bát dobtak a katonai célpontokra

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Kádlay 
Miklós miniszterelnök kolozsvári láto­
gatásának második napján, vasárnap 
résztvett a piaristák diákmiséjén 
majd a kormány jelenlévő tagjainak 
kíséretében megjelent az EMGE szék­
házéban. ahol gróf Teleki Béla üdvö­
zölte.

A miniszterelnök egész sor küldött­
séget fogadott, amelyek minden er­
délyi kérdésben részletes tájékozta­
tást adtak. A székelyföld képviselői 
Székelyföld villamosításának kérdésé­
ben terjesztették elő kéréseiket. A 
kolozsvári munkakamara, az Erdélyi 
Párt munkásszak oszt álya a munkás­
problémákat tette szóvá. A magán- 
tisztviselők és kereskedelmi alkalma­
zottak saját sérelmeik orvoslását sür­
gették. A gazdaközönség kérését a 
gazdasági egyetem terjesztette elő.

A miniszterelnök részletesen vála-

A küldöttségek fogadása után a 
Mátyás király diákházban Inczédy- 
Joksmann Ödön főispán ebedet adott 
a miniszterelnök tiszteletére. Az ebé­
den Keledy Tibor dr polgármester 
mondott meleg felköszöntőt. A mi­
niszterelnök válaszában köszönetét 
mondott az Erdélyi Pártnak azért, 
hogy alkalmat adott a találkozásra. A 
részletkérdésekre áttérve, hangsúlyoz­
ta, hogy nagy tervet dolgoztak ki 
amely felöleli egész Székelyföld villa­

zó k Tobruk kikötőjét támadták. Több 
földön veszteglő gépet felgyújtottunk 
és lelőttünk egy ellenséges gépet. 
Málta tengerészeti é« légitámaszpont­
jainak bombázása is fokozott, erővel 
folyik tovább. Málta felett két »épet 
lelőttünk. (MTI.)

Nagy számú és messzire látható tűz 
gyűlt ki különösen a város központ­
jában. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A brit 
légierő eddig beérkezett jelentések 
szerint, szombaton a nyugati harcté­
ren és a Földközi-tenger vidékén 42 
sépet vesztett. 35 légi harcban pusz­
tult el. négyet a légvédelmi tüzérség 
lőtt le, a többit a német repülők a 
máltai repülőtér ellen folytatott tá-

szolt a küldöttségek szónokainak. 
Hangsúlyozta, hogy szivén viseli a 
magyar kisiparosság sorsát. Nem csak 
arra kell gondolni, hogy minél olcsób­
ban és gyorsabban termeljünk hanem 
arra is, hogy az ország nem nélkülöz­
heti az önálló kisiparosok erős pol­
gári rétegét.

Köszönetét mondott az erdélyi szö­
vetkezeteknek azért a munkáért, ame­
lyet a megszállás alatt és most is ki­
fejtenek. Kijelentette, hogy a keres­
kedelmi és iparügyi miniszterrel 
együtt meggondolják az iparengedé­
lyek revízióját. Az erdélyi négy ma­
gyar egyház küldöttségének válaszol­
va hangoztatta, hogy az erdélyi ma­
gyar egyházaknak a magyar problé­
mákon túlmenő feladataik vannak, 
ők az európai kereszténység végvárai. 
Feladatának tekinti az erdélvi ügyes-

mosítását. Munkáskérdéseinket nem 
oldottuk meg véglegesen. Az állami 
munkaközvetítésről szóló javaslat ké­
szen van és lehet, hogy a tavasz fo­
lyamán a képviselőház elé kerül.

A háború következtében az orszá­
gos szabályozások időszakát éljük- 
amelynek megvannak a maga nehéz­
ségei, sőt igazságtalanságai is. Min­
den igyekezetünkkel arra törekszünk, 
hogy a nehézségeket, amelyek soha 
vem rosszakaratból jöttek létre, meg-

rnadás során a földön pusztítottak el.
(MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) A 
tengerészeti minisztérium jelentése 
szerint kft közepes tonnatartalmu ke­
reskedelmi hajót megtorpedóztak az 
atlanti-óceáni part mentén. (MTI.)

Lisszabonból jelentik • (Stefani.)
Mexikóból jelentik, h..... egy hétezer
tonnás kőolajtártól' hajó a kubai vi-» 
zokon elsüllyedt- ''MTI-)

Stockholmból jelentik: (OFT.) A 
svéd kelet-ázsiai hajóstársaság jelen­
tése szerint egy 7900 tonnás teherha­
jó! az amerikai partok mentén meg­
torpedózlak. (MTI.)

Vichyből jelentik: (OFI.) A brit 
aclmiralitás jelentése szerint a South 
Wold torpedórombolót elsülyesztet--
ték. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) Az- 
amerikai haditengerészeti miniszté­
rium jelenti, hogy az atlanti partok 
mentén elsülyesztettek érv közepes 
tonnatartalmu amerikai kereskedelmi
hajót. (MTI.)

Latinodból jelentik: (Stefani.) Gib­
raltár kikötőjében egy javítás alatt 
álló angol cirkálón tűz támadt. Az 
okozott kár igen nagy. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Az an­
gol hadi jelentés megerősíti azt a hirt, 
hogy japán csapatok a Salvini folyón 
áttörtek. A japán csapatok két had­
ósai anban törnek előre északi irány­
ban. (MTI.)

szüntessük. Egy hónap múlva isme* Er­
dély földjén ismertethetem a magyar 
kormány tíz éves erdélyi beruházási 
programmját. Amit 22 évvel ezelőtt 
elmulasztottunk és ami nem történt 
meg az elmúlt 22 év alatt, azt orszá­
gos kötelesség most helyrehozni. M)ár 
az elmúlt másfél év alatt is több mint 
400 millió pengőt ruháztunk be Er­
délybe.

A miniszterelnök ezután megeneSSfce- 
zett a most dúló háborúról e a többi 
között ezeket mondotta:

— Meg kell vívnunk ezt a héborul 
önmagunkért, végig kell verekednünk: 
szövetségeseinkkel együtt és én arra 
ürítem poharamat, hogy ennek a há­
borúnak befejezése, a mi és egész Eu­
rópa keleti ellensége legyőzésének 
napja, Magyarország és Erdély leg­
szebb napja legyen.

A miniszterelnök és kísérete dél­
után háromnegyed 5 órakor a Léi 
motorossal visszatért a főváráéba.
♦ » ♦♦ »»♦♦♦»♦»♦»♦»•»•»»»»»»♦♦»»

Ui tanár a várad! állami 
gépipari középiskolában
(Nagyvárad.) A hivatalos lap leg­

utóbbi számában jelent meg a közok­
tatásügyi miniszter határozata, amely­
nek értelmében Brugoviczky Viktor 
oki. középiskolai tanárt az áll ami 
ipari középiskolai tanárok létszámá­
ban a nagyváradi m. kir. állami gép­
ipari középiskolához állami ipari kö­
zépiskolai helyettes tanárrá nevezték 
ki-

Eteezer mailé és robbanó bomba 
hullott Bath Katonai berendezéseire

„Az erdélyi magyar egyházak 
az európai kereszténység végvárai“
—, mondotta KáUay miniszterelnök f ahi kulonbozo küldöttségeket

tagadott Kolozsváron

bajos kérdések megoldását

Erdély az a föld, ahonnan mindig 
megindulhatod a feltámadás

munkáló
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Miért nincs talaja Nagyváradon
a nők politikai sierveaaeűésének?
A katolikus és református nőszövetség tagjai nem léphetnek 

be a politizáló egyesülésbe
Btég a múlt év öezén alakúk meg a 

fÜ-agyar Nők Pártjának nagyváradi cso­
portja. Az új politikai párt helyi tago- 

tisztikart is választott elnöknő- 
ínei, alelnöknövel, titkárnővel e egyéb 
•tisztségviselőkkel. akik hasonló jellegű 
ta3akulatokban elő szoktak fordulni és 
(az alakuló gyűlésen, ahol a város társa­
dalmának különböző rétegeiből jelen­
tek meg asszonyok és leányok. nagy 
lelkesedéssel fogadkoztak a hölgyek, 
hogy óriási szervező munkát fognak 
kifejteni, mindenkit megnyernek a nők 
politikai pártjának és politikai síkon 
is erős munkatársai lesznek a férfiak­
nak a magyar haza javáért folytatott 
küzdelmükben.

Már el voltunk készülve rá. hogy a 
párt. amelynek állítólag népes tagozatai 
vannak országszerte. a helyi csoport 
munkájának eredményeképpen is nagy 
lépésekkel fog közeledni az alakulás­
kor meghatározott célkitűzések megva­
lósításához. de a magyar közélet mér­
hetetlen kárára azóta nem történt sem­
mi a nagyváradi szervezet kiépítése 
iránt. Értesülésünk szerint személyi kér­
dések tolultak előtérbe, amelyek miatt 
helyi hölgy-politikusaink megetagadták 
az együttműködést és visszavonultak a 
gyerekszobába, a fakanál mellé e azokba 
a munkakörökbe. amelyekben a párt 
«úgynevezett dolgozó nő-tagjai fejtik ki
I»___ X-1-.__ xairtj vei ix v i v - vs vét' següket.

A Magyar Nők Pártjának központi 
abnöksége azonban nem hagyta annyi­
bban a dolgot s szombaton délután dr. 
’•Czillingh Dezsőné országos elnöknő 
megjeleni Nagyváradon összehívta a he­
bet tagozat vezetőségét és munkára buz­
dította a szervezetet.

Az országos elnöknő programmot is 
ftdott, amelynek lényege az. hogy a 
párt nem feminista mozgalom, nem a 
férfiak ellen küzd. hanem velük együtt 
igyekszik megmenteni a hazát. A női 
hivatástudat erősítése. a családi tűz­
hely ápolása e programra szerint szintén 
fontos feladat, aminek megoldása, ugye­
bár, a nők politikai pártba való tömö­
rülése nélkül nem is képzelhető el . . . 
A párt tagjai ..Adjon Isten“-nel kö­
szöntik egymást, részint a népi gondo­
lat kihangsulyozása céljából. részint 
azért, hogy ezzel is megakadályozzák a 
kaszt szerű elkülönödést a tagok között. 
Mert. nemdebár, hogy nézne az ki, ha 
egy pártértekezleten az úri hölgyek 
szcrvusz-szal üdvözölnék egymást ugyan­
akkor. amikor egy műnk ás asszonynak 
csak jónapot járna ki?... A testvéries­
ség szellemének meghonosítását szolgál­
ja a pártprogramnak az a rendkívül je­
lentős és komoly része is. hogy a gyű­
léseken le kell venni a kalapot éppúgy, 
mint a kendőt, ha valaki történetesen 
kendőben jelenne meg. ami a mozga­
lomnak a legszélesebb rétegek felöleié-

Elsőáldozási
mimiimmiiimiimiiimimiimiiiimiiiimimi

emlékképek,
mmiitiimiiimimiiiimimimmiiHimmumii

két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 
cm.) ára 15 fillér, a kisebbmé 
retüek (14X23 cm.) ára 10 fillér

sere irányuló szándéka mellett egyálta­
lában nem kizárt eset. A hajadonfővel 
való tanácskozás ilyeténképpen biztosít­
ja az egyenlőséget a pártban s az esz­
me* tovább rezgésével az egész magyar 
n<>-társadalomban is. kiküszöbölvén az 
átkos osztály el len tét eket. amelyek hova­
tovább sírásói lesznek sokat szenvedett 
nemzetünknek.

Sajnálatosnak kell minősítenünk azt a 
körülményt, hogy a Magyar Nők Párt.a. 
ellentétben más. himnemű pártokkal 
nem törekszik hatalomra nem óhajtja 
kezébe venni az ország volánját, hanem

megelégszik azzal a pedállal, amely fűti 
a motort, mialatt a szeretett hitvestár­
sak irányítása és munkálkodása mellett 
biztonságosan halad a gép az alkotmá­
nyosság ezeréves útjain.

Még sajnálatosabb, hogy az országos 
vezérnő elnöklésével tartott szombat 
délutáni gyűlésén a református és a ka­
tolikus nőszövetségek képviselői részé­
ről női ,.egységbontó“ bejelentés tör­
tént. E bejelentés szerint a katolikus és 
a református nőszövetségek tagjai nem 
léphetnek bn a Magyar Nők Pártjába, 
mert e szövetségek elnöksége a nők po­
litizálását szükségtelennek tartja s azon 
a véleményen van. hogy a keresztény 
eszme és a családiasság gondolata sok­
kal jobban ápolható és vihető át a gya­
korlati megvalósítások terére a nők már 
meglévő társadalmi egyesületeinek kere­
tében.

Nemdebár. minősíthetetlenül maradi 
felfogás! ... (j.b.)

Magyar nyelven köszöntötte 
a Szentatya a római magyar kolónia

tagjait
Rómából jelentik: (MTI.) A Rómá­

ban élő magyarok lelki ajándékkal fe­
jezték ki hódolatukat XII. Pius pápa 
20 éves püspöki jubileuma alkalmá­
ból. A magyar kolónia tagjai három 
napos lelkigyakorlaton vettek részt, 
majd vasárnap reggel a Szent Péter 
Bazilikában közös áldozáson. Vasár­
nap délben hódoló látogatást tettek. 
A szentatya magyar nyelvű Díesértes- 
sék az úr Jézus Krisztus-sál köszön­
tötte a magyarokat. Magyar nyelven 
még a következőket mondotta nekik:

benneteket Rómában élő drága ma­
gyar gyermekeim. A római vértanuk 
tüze lángoljon bennetek. Éljen Szent 
István országa. Éljen Mária országa. 
Éljen Magyarország.

A szentatya ezután végig járta a 
termet és egyenként fogadta a meg­
jelentek hódolatteljes kézcsókját. — 
Majdnem mindenkit külön megszólí­
tásával tüntetett ki. Különös szeretet­
tel állt meg a kisgyermekek csoportja 
előtt. Miután a Szentatya végig járta 
a magyar kolónia megjelent tagjainak 
sorait, apostoli áldását adta.Örömmel és szeretettel fogadlak

Ideiglenesen fel lehet menteni 
a bizonyítvány bemutatása alól a meg­

szállott területek iskoláinak tanulóit
(Nagyvárad.) A Hivatalos Lap leg­

utóbbi számában nagyon fontos rendelet 
jelent meg Magyarországnak a trianoni 
szerződé# folytán Romániához csatolt 
területén működött iskolákból kimaradt 
tanulók továbbtanulásának tárgyában 
A rendelet szerint az ilyen tanulókat 
ideiglenesen fel lehet menteni az iskola 
bizonyítvány bemutatásának kötelezett 
sége alól, ha valószínűvé tudja tenni 
hogy a tanulmányokat elvégezte és a 
megfelelő bizonyítványaikat saját blbá 
ján kivül nem tudja beszerezni. Az 
ideiglenes felmentést az iskola igazga 
tójának javaslatára a tankerületi főigaz 
gató adja meg. A felmentés kieszköz- 
lése végett a tanuló szülőjének, vagy a 
«zülő megbízottjának kíséretében köte­

les megjelenni annak az iskolának az 
Igazgatójánál, amelybe a felvételét kéri. 
Az igazgató a szülőt, vagy megbízottat 
jegyzőkönyv felvétele mellett azokra a 
tényekre nézve hallgatja meg. amelyek 
alapján valószínűnek lehet tekinteni 
hogy a tanuló előtanulmányait valóban 
elvégezte és a bizonyítványt nem tud­
ja beszerezni. Az adatokat esetleg a ta­
nuló kikérdezése útján kell ellenőrizni. 
Akiről bebizonyosodik, hogy nem végez­
te el azokat a tanulmányokat, amelye­
ket bizonyított, az tanulmányait tovább 
nem folytathatja és minden kiadott bi­
zonyítványa érvényét veszti azon kivül. 
hogv a büntetőjog alapján is felelősség­
re lehet vonni.

Kitünően sikerült 
serlegavató

Nagyvárad. Saját tud. Mint már meg­
írtuk, szombaton este serlegavató va­
csorára ült össze városunk középiskolai 
tanársága, hogy a jövőben rendszeressé 
tegye az egyes iskolatípusok tanárainak 
egymással való szorosabb kapcsolat- t.

A vacsorán 150 tanár vett részt és 
Martsa Dénes t an üf elügyel övei az élén 
a helyi tanítóság is képviseltette magát, 
ezzel is kihangsúlvozva az összejövete1 
ama célját, hogy a magyar ifjúság egy-

a helyi tanárság 
vacsorája

séges irányú nevelésében minden peda­
gógusnak össze kell fogni.

Mint vendég, megjelent a vármegye 
főispánja is. A tankerületi kir. főigaz­
gatót Szánd y György tanügyi főtaná­
csos képviselte.

Az összejövetelek rendszeresítését és 
szükségességét Jnkn Bertalan, a Szent 
László gimnázium igazgatója ismertette 
mélyen szántó beszéd keretében és az 
ezzel kapcsolatos események feljegyző­

\i. évf. Hétfő, 1942.

sere és egy felfektetendő kronik«. 
könyvben való megörökítésére Jeskn 
Sándor tanárt kérte fel.

A serlegavató beszédet Szendy György 
tanügyi főtanácsos tartotta meg. A tisz­
ta borral telt kehely mélységes jelentő­
ségét hozta kapcsolatba a tanárság ser­
legével, amelynek szimbóluma a lelkek 
mélyéig kell hogy hasson. amikor az 
egy magasabbrendü célkitűzés érdeké­
ben született.

A magasszárnvalásn beszéd után Os» 
raid Arisztid, a premontrei gimnázium 
igazgatója köszöntötte a főigazgató 
képviselőiét. Mint mondotta, a katonai 
közigazgatás megszűnésével az első hi­
vatalos iratot a debreceni tankerületi 
főigazgatótól kaptuk és már ebben az 
első írásban benne volt az a melegség 
és szeretet, mely felsőbb irányításun­
kat azóta is minden lépésében vezérli 
\ elünk szemben.

Bartsch Sándor dr. Cziffra Kálmán 
főispánt köszöntötte majd a főispán be­
szélt és üdvözölte a tanárságnak est a 
nagyszerű összefogását.

A hangulat végig kitűnő volt és meg­
állapítható. hogy a tanárságnak ez a 
mozgalma szélesebb hullámokat is fog 
verni, mert hiszen a keresztény közép- 
osztálynak az első zászlóbontása volt ez 
abban az irányban, hogy a magyar értel­
miség is helyet követel magának Nagy­
várad szellemi irányításában. (K.)
♦■»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»»♦»»♦♦♦♦» »4

Zöldvendéfllőt nyit az Árpád 
Mvészepesfilet a lőtér 

mellett
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

Árpád Lövészegyesület az Apponyi-fa- 
sor 1. száma alatt, a fedett lőtér épüle­
tében és kertjében zöldvendéglőt nyit 
tagjai és pártolói, vendégei számára. Ez 
a kis vendéglő családi otthona, szolid 
és kellemes találkozóhelye lesz az egye­
sületeknek. Az átalakítás és berendezés 
munkálatai már javában folynak. Ugyan­
ebben az időben szorgalmasan folynak 
az edzése,k. a gyakorlatok is.

A vendéglő megnyitása a Szent László
hetet megelőző napon, május 2-án. in
nepélyes keretek között fog megtör­
ténni. Délután városunk vezetői tekin­
tik meg a vendéglőt, majd este színes 
tábortűz fogadja a sportkedvelő ma­
gyar közönséget.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei;
— Tompa Béla vendégjátékai 0 

színházban.
— Alvinci huszárok cimü nagyope 

réti hétfőn este a Népművelési Bizott­
ság rendezésében kerül színre.

— Viki. Bónyi Adorján cigányzene* 
vigjátéka kedden este filléres hely­
árakkal kerül színre Jurik Julcsival a 
címszerepben. Legdrágább jegy 120 
fillér.

— Tompa Béla szerdán este, csütör­
tökön este és pénteken este vendég­
szerepei a színházban. A nagyváradi 
közönség kedvence szerdán este a 
Mágnás Miska cimü nagyoperett cím­
szerepét játssza, mely egyik legbri- 
liánsabb alakítása. Csütörtökön és 
pénteken este pedig a Charley nénje 
cimü énekes bohózatban fogja meg­
kacagtatni a nézőteret. Charley nénje 
bohózat Kozma Andor rendezésében, 
Moóry Lucy, Bartók Julia, Ihász Klá­
ri, Tompa Béla, Márky Géza, Barsy 
Béla és Berengh Bélával a főszerepek­
ben kerül színre. Mindhárom előadás 
rendes helyárakkal. Szelvények érvé­
nyesek.

iilXÜ-í—3: í J: • \ T':fT-2ÜTR 5 rsihA . 'tT'TT-i .íTH'IAt'-f li fid; t-d - 'i. 4 l
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Sserk esz tőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

HBLÁ07I BEZSŐ-lTCi 6 SZÍR 
Telefon: 12—27,

gauöFIZETÉSI ARAK: Egész évre 90 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Késintokst lem adenk vissza.

MÁJUS 7-ÉN nagyvaradra 
JON MAGYARORSZAG KORMÁNY- 
ZÓHELYETTESE. Nagyvárad. Saját 
tud. Májús 7-én Nagyváradra látogat 
el vitéz nagybányai Horthy István, 
Magyarország kormányzób.elyetése. 
Fogadására az előkészületek nagyban 
folynak. A Kormányzóhelyettes részt- 
vesz Bihar megye és Nagyvárad kö­
zönsége által a nagyváradi Gábor 
Áron hadapródiskolának adományo­
zott csapatzászló átadási ünnepségen, 
ahol — mint értesülünk — bestédet 
mond.

Palcslk Lajos városi főmérnök elő­
adása a mérnökök alakuló gyűlésének
előadásán. Nagyvárad. Saját tud. Leg­
utóbbi számunkban már részletesen 
beszámoltunk a Magyar Mérnökök és 
Építészek Nemzeti Szövetsége nagy­
váradi csoportjának szombati alakuló 
közgyűléséről. Amint megírtuk, szom­
baton este előadás volt a városháza 
nagytermében, amelyen Palcslk La­
jos nagyváradi városi főmérnök tartott 
általános érdeklődés mellett előadást 
Nagyvárad geopolitikai helyzetéről, a 
toil ód és érői. óz előadást általános ér­
dekénél és nagy fontosságánál fogva 
teljes terjedelmében focink közölni 
folytatásokban. Holnap kezdjük meg 
az első részlet közlését. Hisszük, hogy 
ezzel is hozzájárulunk a közelgő ün­
nepségek szellemi kialakításához, öv­
vel az egész előadás Szent László vá­
rosának szerető dédelgetését. tartal­
mazza.

PÁTER RANGBA BÉLA HALÁLÁ­
NAK MÁSODIK ÉVFORDULÓJA. Áp­
rilis 29-én lesz a második évfordulója 
annak, hogy a magyar katolicizmus 
sa jt ő após tol a a kiváló szónok és író. 
P Bancha Béla S. J. meghalt. P. Ran­
gba Béla halálának második évforduló­
jára az ó általa alapított Katolikus 
Hölgyek Országos Sajtóegyesülete em­
lék-ünnepséget készít elő.

Vasárnap mutatkozott be Nagysza­
lontán az Evangéliumi Munkásszövet­
ség. Nagyszalontáról jelentik: Vasár­
nap délután fi órakor kezdődő ünnep­
ség keretében mutatkozott be Nagy­
szalontán a keresztény és nemzeti 
munkásmozgalom protestáns ága, az 
Evangéliumi Munkásszövetség. Az is­
mertető ünnepségre Budapestről dr 
Sipos István teológiai tanár érkezett 
Nagyszalontára. Az ünnepség nagy si­
kerrel zárult.

DÍSZKÖZGYŰLÉST TARTOTT A 
CSERKÉSZLE ANYOK SZÖVETSÉGE. 
Budapestről jelentik: (MOT) A ma­
gyar cserkészleány szövetség vasár­
nap a Tudományos Akadémián disz 
közgyűlést tartott József Ferenc kirá­
lyi herceg és Anna hercegasszony 
1b éves védnökségének jubileuma al­
kalmából.

Egvy és Erét pengős ezüstöt
és törött aranyat magas napi 

áron beváltok. Svnici anker és 
czilimler órák megérkeztek

K. VASSY f?.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

I Korona Filmszínházban minden idők legjobb és legmagyarabb filmje

Dr. Kovács István
Páger Antal legnagyobb szerepe és Tóth Julia az új felfedezett- 
Jegyelővét d. e. 9—l/* Hg. Előadások: %. 5. V« 8, V« 10 órakor.

Közellátási értekezletet tartott a vár­
megye. Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn 
délelőtt közellátási értekezletét tartot­
tak a vármegyeházán. A 11 órakor kez­
dődő ülésen vitéz dr Nadányi Já­
nos alispán elnökölt s azon résztvettek 
a járási szolgabírák is. Az értekezlet 
időszerű kérdéseket vitatott még 6 J 
órakor ért véget.

KÖZELLÁTÁSI VISSZAÉLÉS MIATT 
HALÁLRA ÍTÉLTEK EGY NÉMET 
GYÁRIGAZGATÓT. A braunschweigi 
rendkívüli bíróság egyik nagy braun­
schweigi bőriparigyár üzemvezető 
igazgatóját a közellátásról szóló in­
tézkedések megszegése és a közellá­
tottak érdekeinek megsértése miatt 

halálra ítélte. Az üzemigazgató szál­
lított anyagok egy részét magánkony­
hája részére használta fel, amivel az 
üzem alkalmazottait megrövidítette az 
elosztásnál. Azonfelül az igazgató 
nyersbőröket vásároltatott össze, 
azokat gyárában kicsereztette és ma­
gas áron adta el zúgiorgalomban.

„DIÁKÉVEK". Szórakoztató tör- 
NEMEíjSÉGIGAZOLÁS. A m. kir. 

belügyminiszter Jedlicska István. Zenta 
város nyug. tanácsnoka nagyváradi ház­
tulajdonos, ifj. Jedlicska István kágyai 
szőlőbirtokosok valamint Jedlicska Gá­
bor szigorló orvos régi nemességéi 
és családi címer használati jogát 
7067—1942. II. a. szám alatt igazolta.

VITÉZ BONCZOS MIKLÓS KALO­
CSÁN. Kalocsáról jelentik: (MTI) 
Vitéz Bonczos Miklós belügyi állam­
titkár vasárnap Kalocsára érkezett, 
ahol megtekintette az építkezéseket 
és az újonnan alakult népjóléti szö­
vetkezet intézményeit.

Mialatt a Magyar-utca 41 szám 
alatt a rendőrség a helyszíni vizsgála­
tot folytatta és fényképfelvételeké! 
készített, a holttestről, megjelent « 
kórházban szolgálatot teljesítő rend­
őrőrmester s jelentette a bűnügyi osz­
tály vezetőjének, hogy a kórházban 
fekvő Csaló Imre magához tért és ki­
hallgatása során beismerte, hogy cí 
ölte meg a feleségét

A nyomozás adatainak felvétele 
után délelőtt 11 órakor, dr Knézy 
Jenő hatósági orvos intézkedetl. 
hogy az áldozat holttestét a közkór- 
ház hullaházába szállítsák, ahol dr 
Beöthy Konrad törvényszéki orvos­
nak adták át boncolás végett. A halál 
közvetlen oka ugyanis boncolás nél­
kül is kétséget kizáróan megállapít­
ható. A gyilkos férj egyetlen mély vá­
gással elvágta az asszony nyakán a 
jobboldali fő ütőeret, aminek követ­
keztében a szerencsétlen nő elvérzet!.

Az öngyilkosságot megkísérlő Csató 
Imre a műtét után több ízben magá­
hoz tért s a kihallgatást végző rendőr 
tisztnek elmondotta, hogy felesége. 
Budapestre készült munkába, miután 
az elválást véglegesen elhatározta, 
ahol mint inasamód akart elhelyez­
kedni. Péntek este nyolc óra tájban 
találkoztak a Pcce-utcában ahol egy- 
idcig karonfogva sétáltak, majd az

CSERKÉSZEK SZENTGYÖRGYNAP1 
MISÉJE. A MOT jelenti: A magyar 
cserkészek védőszentjének névünnepén, 
Szent György napján a cserkészei-: a 
Kapisztrán-téren tábori misén vettek 
részt, amelyet Húsz István tábori püs­
pök celebrált. A mise után megkoszorúz­
ták a honvéd emlékművet.

Volt 4-es honvédekI A zászló ünne­
pélyes átadtása előtt még egy csapat­
összeállításra előkészítő ülést tartunk 
kedden, április 28-án este fél 8 órakor 
a Széchenyi épületben. Minden keresz­
tény bajtárs megjelenni köteles. El­
nökség.

A MAGYAR NŐK PÁRTJA f. hó 
25-én tartotta nagyváradi pártnapját, 
amelyen a párt központi elnöknője, 
Czillingh Dezsőné, Kenyeres Gizella is 
megjelent. A nagykulturáju kiváló szer­
vező tehetséggel bíró elnöknő nagy be­
szédben ismertette a párt célkitűzéseit, 
a magyar nők összefogásának szükséges­
ségét a haza és a társadalom érdeké­
ben. A megbeszélésen igen szép szám­
ban jelentek meg Nagyvárad női társa­
dalmának azok a tagjai, akik tettekkel 
is hozzá akarnak járulni ahhoz, hogy 
a mai nehéz időkben a férfiak mellett 
é- velük karöltve dolgozzanak a ma­
gyar nők és ezzel az egész magyarság 
jobb jövője érdekében.

asszony lakására ksérte, hogy ottan 
lutes fit vegyen.

Tíz óra tájban szüleihez akart vi«z- 
szamenni. Csató arra kérte, hogy ma­
radjon Váradon s ha vele nem akar 
élni házas életet, azért maradjanak 
továbbra is ió barátságban Az asz- 
szonv erre nem volt hajlandó s efe­
lett újra összevesztek. A férj felindu­
lásában a közelben lévő borotvát 
amellyel azelőtt pár órával borotvál­
kozott, felkapta és egy vágással el­
vágta a szerencsétlen asszony nyakát. 
Mikor látta, hogy felesége elvérzik, 
kezében a véres borotvával saját nya­
kát és kezén az ütőereket vágta el, 
sőt, hogy a halál biztosabb legyen, 
zsilettel a mellébe vágott. Elvesztette 
eszméletét és csak a reggeli órákban 
tért magához, amikor az élelöszlön a 
kórházba vitte.

Megemlítette még, miközben több­
ször eszméletét vesztette, hogy apó­
sat ne engedjék a kórházba, mert fé! 
tőle.

Prizánt Olga, a szépségéről ismert 
fiatal masamód iránt a városban 
óriási részvét nyilvánult meg. 
Temetési engedélyét a hatóság kiada.

lapzártakor értesülünk, hogy Csató 
Imre állapota válságosra fordult. . Orvo­
sain r’: v" -lénye szerint megmentésére 
most már alig van remény - halála egy­
két napon belül bekövetkezik-

IDÉZÓ HIRDETMÉNY. A nagyvá- 
radi kir. járásbíróság. P. 3912—191/8- 
szám. A nagyváradi kir. járásbíróság 
közhírré teszi, hogy Spitz Ármin fel­
peresnek a nagyváradi gör- kel. egy­
ház és Popovics Traján alperesek el­
len 683.32 pengő tőke és jár. iránt 
indított perében a per felvételére éiH 
demleges tárgyalására határnapot tű­
zött és felhívta a feleket, hogy 1942. 
évi junius hó 22. napján, délelőtt 10 
órakor hivatalos helyiségében (Tör­
vényszéki épület 1 ajtószám alatt) 
jelenjenek meg, egyszersmind pedig 
Popovics Traján volt nagyváradi la­
kos alperes részére — aki smeretlen 
helyen tartózkodik — ügygondnokul 
dr Pop János nagyváradi ügyvédet 
nevezte ki. A bíróság felhívja az al­
perest, hogy a fent megjelölt határna­
pon és órában személyesen vagy kép­
viseletre jogosult és igazolt meghatal­
mazott által jelenjen meg, mert el­
lenkező esetben az ügygondnok fog 
helyette eljárni. Nagyvárad, 1942. áp­
rilis 13. Dr Horváth sk. kir járásbiró. 
A kiadvány hiteléül Jmrik irodatiszt.

A színház köszöneté a bérlöközön- 
sépnek, A színház ígagatósága értesíti 
a m. t. bérlőközönséget, hogy a 32 elő­
adásra váltott premierbérle és a 28 
előadásra váltott tisztviselő bérlet a 
Boronkay lányok bérleti előadásával 
lejárt. Mivel a színiszezon május 14-én 
véget, ér, nincs módjában az igazgató­
ságnak a közbeeső ünnepi hetek miatt 
pótbérleti napokat rendezni, így ezutnn 
mond köszönetét a m. t. bérlőközön­
ségnek a színház támogatásáért és kér 
elnézést a szezon folyamán történt 
esetleges zavarokért, amelyek rendsze­
rint a közbejött ünnepek és vendégsze­
replések folytán a bérleti napok átcse­
réléséből származtak. Az őszi viszont­
látásra 1 Hazafias köszöntéssel: Putnik 
Bálint színigazgató.

TEMETÉS. Havalai Krisár Róla föld- 
birtokos 65 éves (korában elhunyt. Te­
metése 28-án kedden délután 5 órakor 
lesz a Rulikovszky-temető Steinberger- 
kápóhtából. („Kegyelet Tarsoly.1’)

BiSilanesten rendezik meg 
a Nemzeti!űzi Jouászkamara 
IcqküzeieM)! teljes illését

Berlinből jelentik: (MTI) Dr Stolpa 
József kultuszminiszteriumi államtit­
kár Berlinben a Nemzetközi .Jogász­
kamara ülésén előadást tartott a szer­
zett: javakra vonatkozó jogszabályok 
az erdélyi jog és a filmjog nemzet­
közi vonatkozásairól.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet: 
közi Jogászkamara vasárnap délelőtti 
ülésének főpontja Stolpa József kul- 
tuszállamtitkár előadása volt. Stolpa 
államtitkár Frank birodalma minisz­
terrel, a kamara elnökével folytatót* 
megbeszélése során felkérte a minisz­
tert, hogy a Nemzetközi Jogászkama­
ra legközelebbi ülését Budapesten 
tartsák meg. Frank miniszter köszö­
nettel elfogadta a meghívást és meg­
ígérte. hogy a legközelebbi telje1 
ülést Budapesten tartják meg.

I Uj kerékpárok SŐ * rn műszerésznél I
1 részletre is. Javítások olcsón TJ* *“^6 tLm IJ Kossuth-U. 5 Tel. 23-30. |

ü-a,»»»»»»» »»»»» »»»♦»»♦♦»»»»♦»♦»♦» »»♦»♦♦♦♦♦»♦»<

Miért gyilkolta meg 
feleségéi Csoíó Imre
Általános részvét nyilvánulj meg a szerencsétlen

áldozat iránt

:: :;,feji:+eiíi!rtö»hi .■Éffiitig^i.iídaiáiLSEiErííl
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Segédeket avattak az Ipartestüietben
Az uj segédek pontos névsora

Sápit tud. Vasárnap délelőtt a 
Arakor tartotta meg segédavató ünne­
pélyét a Ipartestület elöljárósága a Me- 
zey Mihály-utcai székház nagytermé- 
oen. Szabó Károly ipartestületi 

elnök üdvözölte Horváth Árpád mi- 
miezteri biztost, dr. Olasz Vilmos ipar­
kamarai főtitkárt és a fiatal segéde­
ket,

Dr. Olasz Vilmos tartalmas beszédben 
mondotta el, hogy büszkék lehenek az 
ifjak arra, hogy az ipari pályát válasz­
tották, mert minden alkotásukkal az 
életet teszik szebbé és kényelmesebbé.

— Példával kell a társadalmat szol­
gálni, tehát ne osak egyszerű, hanem 
értékes tagjai kell legyünk a magyar 
társadalomnak. Minél nagyobb a tudá­
suk, annál gazdagabbak leszünk, a si­
ker pedig nem maradhat el

A Himnusz elénekiése után Darabont 
Gyula ipartestületi alelnök rövid be­
szédben üdvözölte az új segédeket, 
majd kezdetét vette a segédlevelek ki­
osztása, amikor minden egyes új se­
géddel kezet fogott az alelnök. Miután 
dr. Kiss Endre ipartestületi titkár a 
segédleveleket kiosztotta, Horváth Ár­
pád kormánybiztos kérte az ifjakat, 
ne felejtsék el az itten hallott szava­
kat. Végül a munkakönyvek átvételére 
került sor

A felszabadult uj segédek 
névsora

Kohn Imréné szül. Dányi Irén női 
szabó, Vilkis Ágnes női szabó, Sályi 
Lili fűzőkészitő, Vad Olga női szabó, 
Löwi Jolán női kalapos, Venyige Ágnes 
női szabó, Halbran Terézia női szabó, 
Klein Lívia nő szabó, Schreier Cecilia 
Erzsébet női kalapos, Baktay Erzsébet 
női szabó, Szűcs Gyulámé szül. Kaiser 
Ilona hölgyfodrász, Boros Erzsébet fe­
hérnemű készítő, Plevics Mária női 
szabó, Horváth Margit női szabó, 
Schreier Adél fűzőkészitő, Schreier Er­
zsébet művirág készítő, Tripa Mária 
cipész (cipőfelsörészkészitő), Berkovits 
Rozália női szabó, Katona Flora Mar­
git női szabó, Fehér Mária női szabó, 
Kálmán Évi női szabó, Asztalos Mag­
dolna női szabó, Teichmann Margit 
női szabó.

Neuschilller Miklós kötő-szövő, Su- 
rányi József kályhás, Kiss Ferenc kő­
műves, Prizá.nt György géplakatos és 
vasesztergályos, Pintye Lajos cipész 
(cipőfelsörészkészitő), Murányi János 
kőműves, Szlányi László lakatos, Er­
délyi György Emil litográfus, Barta 
Gyula férfi szabó, Földes! Gyula kár­
pitos, Tóth Mihály kályhás és fazekas, 
Kiss Károly mázoló, Kiss Imre hentes 
és mészáros, Fövényesi Lajos szoba­
festő és mázoló. Nagy Károly csizma­
dia, Rózenberg Andor fogműves, Man­
del Emil keztyüs, Erdei Sándor hen­
tes és mészáros, Márton Imre kőmű­
ves, Weisz Mendel Jakab férfi szabó, 
Fodor József férfi szabó, Fülöp Róbert 
asztalos, Gáti Vince hentes és mészá­
ros, Tóth Lajos kádár, Costa Flórián 
férfi szabó, Kóhn Sándor géplakatos, 
Törje Sándor rézöntő, Szilágyi József 
szobafestő és mázoló, Nyúzó Sándor 
férfi szabó, Máté Imre asztalos, Miklós 
István lakatos, Cret Tivadar műsze­
rész, Reich János szerszám- és gépla­
katos, Friedmann József kefekötő, Len­
gyel József molnár, Nemecsek Sándor 
lakatos, Kaczender József autószerelő, 
Nagy Lajos lakatos, if.i Ková.cs István 
vendéglős, K ihn László férfi szabó, 
Fonta Ferenc asztalos, Furulyás Fe­

renc lakatos. Avasán László férfi 
szabó, Kiss Sándor lakatos, Szabó Kál­
mán cipész, Martin Sándor mázoló, 
Vult-ur János géplakatos, Bréger Dezső 
géplakatos, Kappel Károly autószerelő 
Szaó Sándor villanyszerelő, Patócs 
Sándor villamossági műszerész, Szabó 
Sándor kovács, Kohn Sándor férfi 
szab 5, Robitsek Imre géplakatos és 
vasesztergályos, Szebeni Lajos férfi 
szabó, Papdán Gyula mázoló, Szabó 
András cipész, Kovács Tibor lakatos, 
Magyar Teodor bádogos, Róbert Antal

fogműves, Ács Ferenc kőműves, Re- 
reczky János férfi szabó, Csekö Sándor 
cipész, Dávid Sándor asztalos, Baka 
József férfiszabó, Balázs Antal molnár, 
Manszberger Károly cipész, Dávid A'i 
<iár kőműves, Fodor László lakatos, 
Bíró József cipész, ifj. Tiszay János 
órás és ékszerész, Fazekas Mihály ci­
pész, Pop János hentes és mészáros, 
Nagy Sándor férfi szabó, Gyöngyösi 
József vizvezetékszereló, Győri Sándor 
Ferenc bádogos és szerelő, Kurucsó Jó­
zsef cipész, Blága István férfi szabó.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz lövök

SPORT
Újpest—NAC 7:0 15 01

(Budapest.) 12.000 néző. Játékve­
zető Kőhalmi.

Újpest: Sziklai — Balogh II, Biró 
—Nagymarosi, Mészáros, Kármán — 
Pozsonyi, Várszegi, Szusza, Zsengelér. 
Kalocsai dr.

Nagyvárad: Solvmosi — Bodoki,
Doniján — Percnyi, Juhász, Deményi 
— Haláti, Sárvári, Szöllősi. Bodola, 
Tóth III.

Fél perccel a kezdés után Kalocsay 
dr. szabadrúgása érintés nélkül kerül 
a kapuba. A hatodik percben Zsenge- 
lér szabadrúgása Szuszához került, aki 
belövi. A meglepett nagyváradi együt­
tes továbbra is ostrom alatt áll. A 15. 
percben sarokrúgást ért el nagyvá­
radi csatársor. A 20. percben Nagy­
marosi Szuszához ad, aki ismét ered­
ményes. A 24. percben gyors újpesti 
támadás gördül a pályán. A labda 
Szuszához kerül, aki most sem hibáz. 
A 29. percben a kitiinő formában 
lévő Szusza újabb gólt lő.

Szünet után újpesti támadásokkal 
folytatódik a játék. A nagyváradi vé­
delem kapkodva játszik. A 4. percben 
Kalocsay dr. szép lövése kerül há­
lóba. A 13. perctől kezdve feljön a 
nagyváradi együttes is. Sárvári előbb 
felé, majd mellé bombáz. Ugyanerre a 
sorsra jut Bodola lövése is. A 25. 
pereben kedvező helyzetben vannak a 
nagyváradi csatárok, de Bodola kéz­
zel érinti a labdát és oda a jó hely­
zet. Pár perc múlva sarokrúgás van 
az újpesti kapu előtt. 34. percben Bn- 
dola fordulásból lő kapura. A 38 
percben újabb sarokrúgás követke­
zik. Tóth TIT a visszaadott labdát 
mellé lövi. Pár perc múlva Kalocsay 
dr. átadását Várszegi belövi. Az utol­
só percben Szusza lövését kell védeni 
Solymosinak.

A jó formában levő Újpest fölénye­
sen nyerte meg a mérkőzést a gyen­
gén játszó nagyváradiakkal szemben. 
A lilák védelme remekül állt a talpán 
s pompásan zárta le az Vitat a váradi 
csatárok előtt. De ez nem magyarázza 
teljes mértékben a NAC csatárok 
gvenge eredménytelen játékát. Az új­
pestiek fölénye néhol már szinte fn- 
lényeskedésbe csapott s eieáz.tak a fe­
jéivé«?,tett ellenfelükkel. Újpest csatár­
sora ugyancsak magáratalnlt s a zöld- 
fehéreink védelmét szinte elsepertr
útjából.

Bírálat: Solymosi a gólokat nem

igen védhette volna, de nein is ját­
szott legjobb formájában. Bodoki és 
Dómján igen könnyen átjátszható 
volt. Fedezeteink kö/.iil Perényi ját­
szott a legjobban, Juhász nem állott 
emberére — gyenge volt. Deményinek 
rossz napja volt. A csatársorban Bo­
dola igyekezett, de ő sincs legjobb 
formájában, különben is egyedül nem 
boldogulhatott- Tóth III játékán lát­
szott, hogv még nem heverte ki sérü­
lését. Sárvárinak sem jobbösszekötő- 
bon. sem pedig középen nem ment a 
játék. Haláti igen gyengén játszott 
túl kemény dió volt neki Biró.

Nyilatkozatok:
Takács Géza, az Újpest Edzője: 

Végre egyszer kifutott a csapat. Csak 
a Il ik félidőben egy kicsit többet en­
gedtek meg a fiúk maguknak, mint 
kellett volna-

Czipper Oszkár: Érdemes volt tii 
reJmoscn várni a csapot javulására!

Rónai Ferenc NAC edző: Mit is 
mondhatnék egy ilyen mérkőzésesről! 
Sürgősen fel kell javítanunk védel­
münket. mert különben még sok ilyen 
súlyos vereség ér bennünket.

Bodola: Évek óta nem ment ilyen 
gyengén a játék. A II- félidőben azért 
mi is rúghattunk volna gólokat, de 
nem volt szerencsénk.

A csapat ma a menetrendszerű sze­
mélyvonallal hazaérkezett Nagyvá­
radra.

N8 mérkőzések
SalBTC—Ferencváros 4:4 (1:0) 

WMFG Kispest 4:3 (3:1) 
Szeged -Gamma 4:2 (2:0) 

SzVSF.- Elektromos 4:3 (2:1) 
Újvidék—Lamport 2:1 (1:1) 

Szolnok—DiMÁVÁG 3:2 (2:1) 
KAC MÁVAG 2:1 (2:0)

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

NB II. mérkőzések
Z. Damivia — Nagyváradi Törek­

vés 8:0 (5:0)
Szatmárnémeti SE—MOVE Sza­

bolcs 2:4
Törekvés DVSC 5:3 (2:1) 

Goldberger—Postás 4:1 (1:0) 
Ganz Kolozsvári EAC 2:0

Vitéz ifi. Horthy Miklós 
a lUSz uj elnöke

A MUSz vasárnap tartotta tisztújító 
közgyűlését. Elnökké vitéz ifjú Horthy 
Miklóst, társelnökké Felkay Ferenc 
székesfővárosi tanácsnokot és ügyve­
zető elnökké Rajcsánvi Ferencet vá­
lasztotta.

Állategészségügyi 
vizsgálat lesz a marha- 

vásártéren
Nagyvárad thj. város I fokú állat­

egészségügyi hatósága ad 6250—1942. 
szám alatt a következő hirdetményt 
adta ki:

A m. kir. földművelésügyi mi­
niszter ur 60.778—1942. sz. V. 3 sz. 
rendeletére folyó év május 2-án 9 
órakor Nagyvárad thj. város marha­
vásártéren valamennyi ló, öszvér, sza­
már az évente megejtendő állategész­
ségügyi vizsgálat céljából előveze­
tendő.

A vizsgálatról elmaradt állat tulaj­
donosok ellen a legszigorúbban fogok 
eljárni. Nagyvárad, 1942. április hó 
25-én. Dr Varga László s. k. tanács­
nok.

APRÓHIRDETÉSEK

Més-véid
Villa teljesen új, Nagyvárad legszebb 

helyén panziónak, kerthelyieégnek, be­
költözhető két szobás lakással, kedvezd 
fizetési feltételekkel olcsón eladó. Ér­
deklődni Csáky-u. 25. I. e. 2. 337

10 hold szántóföld lakással és gaz­
dasági épületekkel, betonút mellett, 
Nagyvárad közelében sürgősen, olcsón 
eladó. Jelics ingatlanközvetítő iroda, 
Hitler Adolf-utca 13. 343

Négyszobás, komfortos, fürdőszobás 
téglaház húszezerért eladó. Péter-utc.a

Hirdessen
a Magyar Lapokban

14. szám. '>27

1910 □ szőlő, gyümölcsössel, kedve­
ző áron eladó. Érdeklődni délután 2—3 
óra között Széchenyi-tér 16. ajtó 6. 316

Keveset használt gumirádlis kocsi, 
ló, szerszám eladó. Cim a kiadóban. 332

ttüBußte

ÁLLAST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban. ___

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fi- ée feletósrzerkesztő: felelői kiadó:
Dr. Paál tatád Dr Scheffler Ferenc

a Szent Laszlo-nyomda ni 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
kör.'orgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szánv
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